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Бу дућ ност је ди ги тал на

Бу дућ ност при сту па ме ди ји ма свих вр ста (штам па, 
аудио, ви део) је ди ги тал на. Као што је ре као Брев стер 
Кал, тво рац Ин тер нет ар хи ве, по пр ви пут у људ ској 
исто ри ји де ша ва се да уни вер зал на ди ги та ли за ци ја свих 
људ ских зна ња бу де не са мо из ве сна, не го се мо же оба-
ви ти ре ла тив но бр зо и јеф ти но.1

Исто вре ме но, до мен за ко на о аутор ским пра ви ма је 
про ши рен та ко да об у хва та но ву област људ ских ак тив-
но сти, укљу чу ју ћи и по ку шај ди ги та ли за ци је ин фор ма-
ци ја свих вр ста.

Вр ло је ве ро ват но да ће се би бли о те ке на ћи у про це пу 
из ме ђу нео п ход но сти ди ги та ли за ци је и огра ни че ња аутор-
ским пра ви ма. У овом ра ду обра ти ће мо па жњу на не ке од 
мо гу ћих по сле ди ца по би бли о те ке, по чев ши од рас пра ве о 
но вим спо ра зу ми ма скло пље ним из ме ђу аме рич ких из да-
ва ча и Гу гла (Go o gle) о ди ги та ли за ци ји књи га, па, на да ље, 
но вим ди ги тал ним мо гућ но сти ма за би бли о те ке ко је не 
рас по ла жу Гу гло вим по за ма шним из во ри ма и сред стви ма.

Уред ба о пре тра зи књи га на Гу глу

Гу глов про је кат ске ни ра ња књи га: по пис и пре тра га, 
без при сту па.

Још од 2005, Гугл ра ди са јед ним бро јем ве ћих 
би бли о те ка на ди ги та ли за ци ји („ске ни ра њу“) књи га; 
сеп тем бра 2008, Гугл је имао ви ше од 7 ми ли о на ске-
ни ра них де ла. Ве ћи ну чи не књи ге аме рич ких уни вер зи-
тет ских би бли о те ка, као што су хар вард ска, ко лум биј ска 
и ми чи ген ска, али и ва жни јих аме рич ких јав них би бли-
о те ка као што је она у Њу јор ку.

Гугл не тра жи до зво лу од вла сни ка аутор ских пра ва 
пре не го што ске ни ра књи ге ко је узи ма из ових би бли-
о те ка. Уме сто то га, Гугл сто ји на ста но ви шту пре ма ко-
јем он оба вља де лат но сти ко је су у скла ду са док три ном 
по ште не упо тре бе – из у зет ком на ве де ним у аме рич ком 
за ко ну о аутор ским пра ви ма. Мно го је аме рич ких вла-
сни ка аутор ских пра ва ко ји се не сла жу са Гу гло вом ин-

1 Ka hle Brew ster, “Uni ve ral Ac cess to Hu man Know led ge” (рад пред ста вљен 
на 6th In ter na ti o nal Se man tic Web Con fe ren ce and the 2nd Asian Se man tic 
Web Con fe ren ce, 2007). http://videolectures.net/iswc07_kahle_uahk/
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тер пре та ци јом по ште не упо тре бе. Али, иако вла сни ци 
аутор ских пра ва ко ји су има ли при мед бе мо гу да по ву ку 
сво је књи ге из Гу гло ве ба зе по да та ка, мно ги пи сци и из-
да ва чи оце њу ју ово ре ше ње о по вла че њу као не за до во-
ља ва ју ће. У сеп тем бру 2005, вла сни ци аутор ских пра ва 
су ту жи ли Гугл за њи хо во кр ше ње. Гугл је, ипак, на ста-
вио да ске ни ра књи ге и по ста вља их на свој on-li ne пре-
тра жи вач књи га (on li ne Bo ok Se arch Ser vi ce).2

Ва жно је раз у ме ти при ро ду овог Гу гло вог сер ви са 
пре тра жи ва ња књи га. Гу гло ва пр во бит на на ме ра ни је би-
ла да се омо гу ћи пот пу ни при ступ ди ги тал ним при мер ци-
ма књи га ко је су ске ни ра не. Уме сто то га, ко ри стио их је да 
са ста ви ли сту књи га и да je увр сти на Гу глов ин те гри са ни 
on-li ne пре тра жи вач. Сход но то ме, ка да не ко поч не пре тра-
жи ва ње на те му „Ба рак Оба ма” на при мер, Гу глов пре тра-
жи вач мо же да при ка же шта све по сто ји не са мо на World 
Wi de Web-у, не го и у књи га ма ко је има ске ни ра не у ба зи на 
за да ту те му. Све књи ге ко је са др же име Ба рак Оба ма по-
ја ви ће се у ре зул та ти ма пре тра ге. Ода би ром јед не од ових 
књи га, по ја ви ће се при каз исеч ка из тек ста (ред или два ис-
под и из над по ме ну те те ме) у пр ва три пре гле да те ме „Ба-
рак Оба ма.” Гугл ово зо ве пре глед исе ча ка (Snip pet Vi ew).

Дру гим ре чи ма, Гу гло ва на ме ра ни је би ла да обез-
бе ди при ступ књи га ма ко је је ди ги та ли зо вао без ауто ри-
за ци је вла сни ка аутор ских пра ва – циљ је био баш да се 
ство ри по моћ но сред ство, ка та лог књи га за 21. век. На 
овај на чин, љу ди ће мо ћи да тра же књи ге. Ако би же ле ли 
и да их про чи та ју, мо ра ли би да на ба ве свој при ме рак из 
књи жа ре или би бли о те ке.

Гу гло ва уред ба

Ме ђу тим, у ок то бру 2008, Гугл је об зна нио ван суд-
ско по рав на ње са аме рич ким из да ва чи ма и пи сци ма ко-
ји су га ту жи ли за кр ше ње аутор ских пра ва због про јек та 
о ске ни ра њу књи га.3 Ово по рав на ње, ко је мо ра да бу де 

2 О дличан  ре зиме о аргументим а  аутор ског прав а за обе стра не, види: 
Jonathan Ba nd , “The Google  Li bra ry Proje ct : Both Si de s  of the S tor y.  Plagiary: 
C ro ss -D isciplinary Studies in Plagiarism”, Fabrication and Falsification 1(2) 
(2006), http://www.policybandwidth.com/doc/Google-Library-Project.pdf
3 Компле та н предлог  Споразума  о  пор авнању  на лази с е  на адре си: htt-
p: //book s. Gu gl.com /b oo ksrightsho lders/.  По гледајте  и  о дл ичан рез име  
кључних термин а  споразума, на роч ито они х к ој и се односе   на биб лиотеке 
у : Jonath an  Band, “A G ui de for  the Per pl ex e d: Librarie s  &  t he Google  Li brary 
P roj ec t Sett le ment”,  Ame rican Library  As sociation a nd Association of  Researc h 
Libraries Websites ( Nov ember 2008), доступан на ад ре си: http :// www.
p olicyb andwidth. com/do c/G ugl-s et tl ement-13nov 08 .pdf. 

* Рад је пред ста вљен на: IFLA/EBLI DA/eIFL 2008 Con fe ren ce on Copyright and 
Li bra ri es Copyright: Ena bling Ac cess or Cre a ting Ro ad blocks for Li bra ri es? Chi si-
nau, Mol do va, No vem ber 13, 2008.
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одо бре но и од стра не су да, тран сфор ми са ће пр во бит ну 
услу гу пре тра жи ва ња књи га на Гу глу у да ле ко се жни-
ју услу гу ко ја ће омо гу ћа ва ти и при ступ ске ни ра ним 
књи га ма.

Иако се по рав на ње при ме њу је са мо на аутор ска 
пра ва аме рич ких пи са ца, Гугл је већ от по чео пре го во-
ре са би бли о те ка ма и у дру гим зе мља ма, у же љи да из-
вр ши ске ни ра ње књи га на ви ше је зи ка и са раз ли чи тим 
те ма ма. Вр ло је ве ро ват но да ће Гу гло во по рав на ње са 
но си о ци ма аутор ских пра ва у Аме ри ци би ти не ка вр ста 
про то ти па за слич не спо ра зу ме ши ром све та.

Спо ра зум о по рав на њу де ли ске ни ра не књи ге у три 
ка те го ри је: књи ге за јав ну упо тре бу за ко је ни је по треб-
но аутор ско пра во (pu blic do main), рас про да та из да ња са 
аутор ским пра вом (in-copyright out-of-print), и из да ња у 
штам пи са аутор ским пра вом (in-copyright in-print).

1. Књи ге за јав ну упо тре бу
Ра до ви чи је је вла сни штво над аутор ским пра вом 

ис те кло, те су сто га по ста ли до ступ ни за јав ну упо тре бу, 
ни су об у хва ће ни до ме ном уго во ра о по рав на њу. У скла-
ду са аме рич ким за ко ном о аутор ским пра ви ма, Гугл 
сме да ске ни ра ове књи ге и да им омо гу ћи сло бо дан 
при ступ. Ово об у хва та сва аме рич ка из да ња књи га об-
ја вље них до 1923, све ра до ве ко је је об ја ви ла аме рич ка 
вла да, као и мно го књи га об ја вље них у зе мљи у пе ри о ду 
1923-1963. чи ја аутор ска пра ва ни су вре ме ном об на вља-
на у аме рич ком Би роу за аутор ска пра ва. Гугл им је омо-
гу ћио при ступ, бес плат но, ка ко on-li ne, та ко и за ски да-
ње са Ин тер не та без за кон ских огра ни че ња.

Ме ђу тим, мо же да бу де те шко да се од ре ди да ли је 
не ка књи га за јав ну упо тре бу, на ро чи то кад је реч о де ли-
ма об ја вље ним у пе ри о ду од 1923. до1963. Сход но то ме, 
Спо ра зум о по рав на њу пред ви ђа „си гур ну лу ку” за осло-
ба ђа ње од од го вор но сти Гу гла у слу ча ју гре шке. Све док 
Гугл па жљи во про ве ра ва рас по ло жи ву до ку мен та ци ју у 
про ве ри ста ту са не ке књи ге за јав ну упо тре бу, под тер-
ми ном „си гур на лу ка”, ми сли се на осло ба ђа ње од од го-
вор но сти за кр ше ње аутор ског пра ва, уко ли ко је до шло 
до гре шке (али књи га ви ше не ће би ти на рас по ла га њу 
сло бод но, не го ће би ти тре ти ра на као што је на ве де но у 
да љем тек сту).4

2.  Де ла за шти ће на аутор ским пра вом, рас про да то 
из да ње

Књи ге ко је су још увек за шти ће не аутор ским пра-
вом али су рас про да те, Гугл ће има ти пра во да:

• Ске ни ра и ста ви на ли сту књи га;
• При ка же исе чак као од го вор на зах тев пре тра ге;
• При ка же до 20% тек ста;
• Про да мо гућ ност пу ног при сту па књи зи у из но-

су ко ји мо же да од ре ди би ло но си лац аутор ског 
пра ва, би ло Гугл ауто мат ским про це сом и

• Про да мо гућ ност пу ног при сту па књи зи пре ко 
зва нич не прет пла те ко ју пла ћа ју по слов на или 
обра зов на те ла/ли ца/ин сти ту ци је.

При ступ ће би ти омо гу ћен пре ко Гу гло вог Web сај-
та. Пре ма основ ним усло ви ма овог спо ра зу ма, ко ри сни-

4  С ве  везано  за  с игурну  лук у књига за  јавну употре бу изложено је  у  Прилогу 
Е  споразу мно г поравнањ а, дос тупно  на адре си: http ://books.Gugl.c om/
booksrightsholders/Attachment-E -S af e- Harbor-Pub lic -D omain-Proc ess .p df.

ци не ће мо ћи да пре у зи ма ју књи ге на сво је ком пју те ре, 
не го ће им би ти упу ћен зах тев да се пр во при ја ве на Гу-
гло ве сер ви се да би мо гли при сту пи ти књи зи.

Спо ра зум но по рав на ње пред ви ђа да Гугл фи нан си-
ра ства ра ње Ре ги стра пра ва на ко ри шће ње књи га ка ко би 
при ку пио аутор ске хо но ра ре за но си о це аутор ских пра-
ва. Сви но си о ци аутор ских пра ва ко ји не же ле да се њи-
хо ва де ла увр сте у Гу глов про је кат ске ни ра ња, мо гу по 
во љи да се ис кљу че. Ипак, ако се та ко опре де ле, мо гу 
да пре ду зму од ре ђе не ко ра ке ка ко би пре гле да ли це не и 
ни во при сту па ко ји Гугл омо гу ћа ва. Ме ђу тим, са мо ако 
но си лац аутор ског пра ва не ис ту пи са су прот ном од лу-
ком, Гугл ће пре ма стан дард ним усло ви ма на ве де ним 
у спо ра зум ном по рав на њу ске ни ра ти и по ста ви ти ове 
књи ге на пре тра жи вач.

3. Де ла за шти ће на аутор ским пра вом, у про да ји
Што се ти че књи га ко је су за шти ће не аутор ским 

пра вом и има их у про да ји, Гугл ће има ти пра во да на-
ста ви њи хо во ске ни ра ње, али не ће има ти пра во да обез-
бе ђу је би ло ка кав при ступ ске ни ра ним тек сто ви ма (ни 
у ко јој фор ми, ни у фор ми исеч ка, пре гле да, као ни пу-
ни при ступ) уко ли ко прет ход но не обез бе ди до зво лу од 
но си о ца аутор ског пра ва. Дру гим ре чи ма, ови но си о ци 
аутор ског пра ва мо ра ће да се при ја ве пре не го што Гугл 
по ста ви њи хо ва де ла на Ин тер нет. Ме ђу тим, ве ли ка је 
ве ро ват но ћа да ће се мно ги но си о ци аутор ских пра ва 
опре де ли ти бар за не ки ни во при сту па, за то што би ти 
на Гу гло вом пре тра жи ва чу мо же да зна чи бо љу про да ју 
за мно ге.

Ко ри сти за из да ва че и пи сце

За што су из да ва чи и пи сци при ста ли на овај спо ра-
зум са Гу глом? Ве ро ват но по сто је мно ги раз ло зи (укљу-
чу ју ћи и страх од гу бит ка на су ду), али, сва ка ко, глав ни 
ме ђу њи ма је то што ће Гугл пла ти ти но си о ци ма аутор-
ског пра ва 63% при хо да на пла ће них од до зво ла за при-
ступ њи хо вим књи га ма. Овај но вац ће би ти на пла ћен и 
ис пла ћен но си о ци ма аутор ског пра ва пре ма Ре ги стру 
пра ва на ко ри шће ње књи га. Гугл је из дво јио 34 ми ли о на 
до ла ра за ства ра ње овог ре ги стра, а Спо ра зум пред ви ђа 
да ће пре ма Ре ги стру би ти омо гу ће но из да ва ње до зво-
ла и дру гим ком па ни ја ма по ред Гу гла за ан га жман на 
слич ним де лат но сти ма ске ни ра ња књи га и њи хо вом ди-
ги тал ном при сту пу.

Ко ри сти за Гугл

И Гугл ће та ко ђе има ти од ре ђе ну ко рист од овог 
спо ра зу ма. Он ће има ти пра во да за др жи 37% при хо да 
од про да је до зво ле при сту па ске ни ра ним књи га ма. Спо-
ра зум ће та ко ђе омо гу ћи ти Гу глу да на ста ви с уса вр ша-
ва њем пре тра жи ва ча, да љим ин те гри са њем ми ли о на 
књи га у сво ју пре тра жи вач ку ар хи ву. Уко ли ко ње го ви 
кон ку рен ти не бу ду мо гли да бро јем ске ни ра них књи га 
уне тих у сво је ба зе по да та ка оста ну у игри, Гу гло ва по-
ну да за пре тра гу ће би ти знат но са др жај ни ја.

Гугл се та ко ђе не сум њи во на да да ће има ти ко ри сти 
и од то га што ће сви ко ри сни ци мо ћи да да ју сво је ко-
мен та ре ка ко им је пре ко Гу гла омо гу ћен при ступ. Је дан 
део овог по сла ће би ти ауто мат ски уоб ли чен, по што Гугл 
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при ку пља по дат ке о то ме шта је од књи га нај по пу лар-
ни је ме ђу ко ри сни ци ма ко ји пре тра жу ју од ре ђе не те ме. 
Ни је те шко прет по ста ви ти да ће би ти и ко ри сни ка ко ји 
ће све сно оста вља ти по ру ке о де ли ма ко ји ма су мо гли 
да при сту пе, пре по ру чу ју ћи не ка ви ше од дру гих, или 
по ве зу ју ћи раз ли чи та де ла (ова вр ста „ин тер ак ци је“ већ 
је по стиг ну та на раз ли чи тим ко мер ци јал ним Web сај то-
ви ма, укљу чу ју ћи и del.icio.us).

Ко нач но, Гугл ће ко ри сти ти сво ју огром ну ба зу ске-
ни ра них књи га и за дру ге вр сте ис тра жи ва ња ко ја ни су 
усло вље на при сту пом са мим књи га ма. На при мер, Гугл 
је већ свет ски ли дер у ауто мат ском пре во ђе њу тек сто-
ва. Са ба зом по да та ка ко ја об у хва та пу но тек сто ва на 
раз ли чи тим је зи ци ма, Гугл ће мо ћи бр зо да уса вр ши 
пре ци зност сво јих пре во ди лач ких услу га. Слич ни ис-
тра жи вач ки по ду хва ти ће не сум њи во до при не ти тех но-
ло ги ја ма за ви зу ел но очи та ва ње сло ва (op ti cal cha rac ter 
re cog ni tion – OCR). А по ја ви ће се и дру ге вр сте ко мер ци-
јал них ис тра жи ва ња у до са да не за ми сли вим обла сти ма.

Ко ри сти за би бли о те ке уче сни це

Би бли о те ке сма тра ју да ће има ти од ре ђе не ко ри сти 
у скла ду са Гу гло вим спо ра зу мом, укљу чу ју ћи:

- Ске ни ра ње књи га: би бли о те ке ко је ша љу сво је књи-
ге Гу глу на ске ни ра ње, до би ја ју свој ди ги тал ни при ме рак 
бес плат но. Иако је би бли о теч ко ко ри шће ње ди ги тал них 
при ме ра ка огра ни че но јед ним бро јем уго вор них за бра-
на, ово ипак пред ста вља до би так за би бли о те ке уче сни-
це, за то што оне на тај на чин има ју знат ну уште ду тро-
шко ва за са мо стал ну ди ги та ли за ци ју сво јих ко лек ци ја.

- Бес пла тан по је ди нач ни при ступ на тер ми на лу: у 
скла ду са од ред ба ма спо ра зум ног по рав на ња, Гугл ће 
омо гу ћи ти бес пла тан сер вис јав ног при сту па сва кој јав-
ној би бли о те ци и не про фит ној ви шој обра зов ној ин сти-
ту ци ји ко ја је тра жи ла при ступ. Ова бес плат на услу га ће 
би ти огра ни че на на по је дан тер ми нал по ин сти ту ци ји. 
И штам па ће би ти бес плат на, у за ви сно сти од огра ни-
че ња ко ја је од ре дио но си лац аутор ског пра ва од ре ђе не 
књи ге.

- При ступ ин сти ту ци је пу тем прет пла те: у за ме ну за 
од ре ђе ну на док на ду, Гугл мо же по ну ди ти би ло ко јој ин-
сти ту ци ји, укљу чу ју ћи и би бли о те ке, при ступ ба зи по-
да та ка на ме њен ин сти ту ци ја ма ко је су се прет пла ти ле 
(In sti tu ti o nal Subscrip tion Da ta ba se – ISD). При ступ ко-
ри сни ка ISD-у за ви си од ре стрик ци ја за са ме ко ри сни ке.

- Ис тра жи вач ки кор пус: Спо ра зум до пу шта ства ра-
ње два ис тра жи вач ка цен тра за сме штај ба зе по да та ка 
са ске ни ра ним при мер ци ма књи га (”re se arch cor pus”) и 
бес пла тан при ступ уни вер зи тет ском осо бљу ко је се ба ви 
ис тра жи ва њем (под прет по став ком и би бли о те ка ри ма) 
за „ис тра жи ва ње без око ри шће ња” ко је, пре све га, не ма 
ве зе са чи та њем књи га. На при мер, ако не ко од ис тра жи-
ва ча хо ће да од ре ди уче ста лост ци та та Хо ме ро ве Оди се је 
у ли те ра ту ри 20. ве ка, мо же да упо тре би ис тра жи вач ки 
кор пус да би до шао до ових по да та ка.

Уче шће би бли о те ка

Пред ло же ни Гу глов Спо ра зум о по рав на њу ве ро ват-
но не ће сту пи ти на сна гу пре 2010, по што се Ре ги стар 

пра ва на ко ри шће ње књи га фор ми ра и Гугл раз ви је ала те 
за јав ни при ступ ске ни ра ним књи га ма. Ме ђу тим, об зи-
ром на то да је овај Гу глов по ду хват ске ни ра ња књи га 
за и ста без прем ца, вр ло је из ве сно да ће се људ ски од-
нос пре ма књи га ма про ме ни ти из ко ре на овим про јек-
том. Ово ће има ти да ле ко се жне по сле ди це на све вр сте 
би бли о те ка. Свр ха пред сто је ће рас пра ве је у то ме да се 
по ста ви са мо не ко ли ко пи та ња ко ја ће ве ро ват но би ти 
по ста вља на би бли о те ка ма то ком сле де ћих не ко ли ко 
го ди на...

Из у зе ци од аутор ских пра ва и огра ни че ња: за ко ни 
о аутор ским пра ви ма у мно гим зе мља ма укљу чу ју и 
огра ни че ња и из у зет ке на чи ње не с ци љем да се по мог-
не би бли о те ка ма у спро во ђе њу њи хо ве де лат но сти.5 
Мно ги од ових огра ни че ња и из у зе та ка, укљу чу ју ћи и 
оне о чу ва њу књи га, упра вља њу збир ка ма и и ме ђу-
би бли о теч ким по зај ми ца ма усло вље ни су чи ње ни цом 
да су књи ге „ко мер ци јал но не до ступ не“. Шта ће то 
зна чи ти у све ту где Гугл омо гу ћа ва „ко мер ци јал ну до-
ступ ност“ свих рас про да тих из да ња по но во? У све тлу 
овог пи та ња „не до ступ но сти“, Гу глов про је кат ће мо-
жда мно ге из у зет ке и огра ни че ња ти пич не за би бли о-
те ке пре ва зи ћи. Ово мо же да бу де про блем све док се 
по сте пе но не ис цр пе све збир ке би бли о те ка (за то што 
оне не ће мо ћи да ре про ду ку ју де ла ко ја су из гу бље на 
или оште ће на) у ко рист Гу гло вих ди ги тал них при ме-
ра ка књи га. Сва ко на сто ја ње да се рет ке и рас про да те 
књи ге пре ба це у ру ке јед не ко мер ци јал не ком па ни је 
тре ба ло би да за бри ња ва све оне ко ји се ба ве чу ва њем 
књи га.

Књи ге за јав ну упо тре бу: књи жев на де ла за јав ну 
упо тре бу на ла зе се из ван до ме на Гу гло вог Спо ра зу ма о 
по рав на њу. Па ипак, Спо ра зум не укљу чу је си стем „си-
гур не лу ке“ да би огра ни чио Гу гло ву мо гу ћу од го вор-
ност у слу ча ју да на пра ви гре шку у од ре ђи ва њу да ли је 
не ко од ре ђе но де ло за јав ну упо тре бу или не. У окви ру 
овог си сте ма, све док Гугл пред у зи ма по себ не ко ра ке то-
ком од ре ђи ва ња да ли је де ло за јав ну упо тре бу, он не ће 
сно си ти од го вор ност за гре шке ко је се пот кра ду. Иако је 
овај си стем не дво сми сле но до бар за Гугл, он не шти ти 
и би бли о те ке или по је дин це ко ји ће пре у зе ти и по но во 
ко ри сти ти ова де ла из Гу гло ве ди ги тал не збир ке. Уко ли-
ко се ка сни је ис по ста ви да је Гугл на чи нио гре шку по 
пи та њу јав но сти упо тре бе та квих де ла, ин сти ту ци је ко је 
су ра чу на ле на Гу гло ве при мер ке за јав ну упо тре бу, мо-
гу се сма тра ти од го вор ним за не по што ва ње аутор ских 
пра ва. То мо же зна чи ти да ће Гугл би ти у по зи ци ји да 
сло бод ни је од би бли о те ка ко ри сти ма те ри ја ле из јав ног 
до ме на.

Де ла чи ји су но си о ци аутор ских пра ва не по зна ти 
(„си ро чи ћи“): У кру го ви ма ко ји се ба ве аутор ским пра-
ви ма све је ве ћа за бри ну тост за де ла чи ји су но си о ци 
аутор ских пра ва не по зна ти – шта чи ни ти са ми ли о ни-
ма књи га ко је су и да ље за шти ће не аутор ским пра вом, 
али њи хо ве но си о це ни је мо гу ће про на ћи? Гу гло во Спо-
ра зум но по рав на ње да је ре ше ње за овај про блем – та ко 
што ће пла ћа њем за Ре ги стар би ти осло бо ђен оба ве зе 

5 Ken net h Crews,  “Study on Copyright Lim itations and Exceptions for 
Libraries and Archives”, WI PO Stud y,   http:// www . wi po.int/edocs/mdo cs/ 
sccr/en/ sc cr_17 /s ccr_17_2 .pdf. 
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О Д Р А З

пре ма но си о ци ма аутор ских пра ва за ова кву вр сту де ла, 
где год се они на ла зи ли. Ме ђу тим, ово ре ше ње ни је од 
ко ри сти би бли о те ка ма у ре ша ва њу вла сти тих про бле ма 
на исту те му „си ро чи ћа“.

Чу ва ње књи га: што ви ше књи га Гугл ске ни ра, мо гућ 
је и ве ћи при ти сак на би бли о те ке да се осло бо де при ме-
ра ка ко ји су већ увр ште ни у Гу гло ву ди ги тал ну збир ку. 
Овај про блем мо же да по ста не још озбиљ ни ји уко ли ко 
би бли о те ка већ пла ћа прет пла ту за при ступ Гу гло вој 
ба зи по да та ка –за што он да пла ћа ти за исту књи гу на по-
ли ци?6 Ме ђу тим, овај тренд мо же да угро зи при о ри те те 
чу ва ња. На при мер, шта ако Гу глов ске нер не на мер-
но пре ско чи стра ну, а гре шка се не от кри је го ди на ма? 
Шта ако Гугл пре ста не да се ба ви овим по слом или су 
ске ни ра ни по да ци на би ло ко ји дру ги на чин оште ће ни 
или из гу бље ни? Да ли ће ори ги нал ни текст и да ље би-
ти до сту пан на по ли ца ма би бли о те ка? Као што је је дан 
ко мен та тор при ме тио, „са сва ком ске ни ра ном стра ни-
цом, Гу глов про је кат ске ни ра ња књи га из би бли о те ка, 
по свом оби му, ако већ не по свом ква ли те ту, чи ни мо-
гућ ност бо ље ал тер на ти ве ма ло ве ро ват ном.”7 Сто га, 
по ста је ва жно па жљи во раз мо три ти да ли су Гу гло ве 
ди ги тал не књи ге од го ва ра ју ћа за ме на за фи зич ки по-
сто је ће ори ги на ле.

При ват ност: При ступ ске ни ра ним књи га ма би ће 
омо гу ћен пре ко Гу гло вог Web сај та. Овим ће Гугл би ти 
у нео спор ној пред но сти да над зи ре ко шта чи та, укљу-
чу ју ћи и по дат ке о пре гле да ним стра ни ца ма и на ду же. 
Гу глов Спо ра зум о по рав на њу не ба ви се за шти том при-
ват но сти ко ри сни ка.

Из ван Гу гла: Ди ги тал не мо гућ но сти 
за би бли о те ке

- Ма сов но ан га жо ва ње спољ них са рад ни ка 
би бли о те ка

Би бли о те ке ко је же ле да што пре ди ги та ли зу ју сво је 
збир ке, а ко је ни су вољ не или ни су у ста њу да се осло не 
на ову услу гу Гу гла, мо гу раз мо три ти и не ке дру ге оп-
ци је. Ја сно је да би бли о те ке мо гу да при ба ве до зво лу од 
но си ла ца аутор ских пра ва ка ко би се укљу чи ле у овај по-
сао. Та ко ђе, мо жда у не ким зе мља ма за кон о аутор ским 
пра ви ма пред ви ђа по себ не из у зет ке ко ји до зво ља ва ју 
би бли о те ка ма да се ан га жу ју на ди ги та ли за ци ји.

Али би бли о те ке не би тре ба ло да сво ју по тра гу за 
ре ше њем ди ги та ли за ци је све ду на ова два тра ди ци о-
нал на при сту па. По ја вљу ју се и до дат не мо гућ но сти, 
за хва љу ју ћи но вим Ин тер нет тех но ло ги ја ма. Би бли о-
те ке би на ро чи то тре ба ло да раз мо тре ка ко мо гу да ис-
ко ри сте ен ту зи ја зам и енер ги ју сво јих ко ри сни ка у ци-
љу из град ње и одр жа ва ња ди ги тал них збир ки. Ствар но 
при хва та ње ових оп ци ја ма сов ног ан га жо ва ња спољ них 
са рад ни ка зах те ва ће да би бли о те ке раз ми сле о из у зе-

6  Сличан п ритиса к  н а б иблиот ек е имао је за резу лта т уступ ање читав-
их зби рк и  но ви на  и ост али х период ичних  изд ања, ка о што је  Ни колсон  
Бејкер ,  оснивач реп ози то ријума ам ер ичких дне вних листова, описао : 
Nichols on  B ake r, Double Fold: Li brarie s and Assault  on Paper, 2002. 
7 Paul Duguid, “Inheritance and Loss: A Brief Survey of Gugl Books”, First 
Monday, 2007, http://firstmonday.org/htbin/cgiwrap/bin/ojs/index.php/
fm/article/view/1972/1847. Овај репортер је пронашао бројне грешке у 
Гугловим скенирним примерцима дела Tristram Shandy.

ци ма и огра ни че њи ма аутор ских пра ва ко ја се жу из ван 
њих са мих.8 

У да љем тек сту су опи са не три мо гућ но сти „ма сов-
ног ан га жо ва ња спољ них са рад ни ка“.

1. Би бли о те ке као нај ма сов ни ји про вај де ри де ла за 
јав ну упо тре бу

За хва љу ју ћи мо гућ но сти ма ма сов ног ан га жо ва ња 
спољ них са рад ни ка, би бли о те ке би мо гле да из бег ну 
тро шко ве и те рет „ма ло про дај ног“ при сту па јав но сти 
ин фор ма ци ја ма, опре де љу ју ћи се за усред сре ђи ва ње 
па жње на са му ди ги та ли за ци ју и оспо со бља ва ње ма те-
ри ја ла у јав ном до ме ну у „ма сов ној“ или „ве ле про дај-
ној“ фор ми.

Би бли о те ке че сто сма тра ју да су оне „ма ло про да-
ја“ ин фор ма ци ја, ти ме што мо ра ју сва ку ин фор ма ци ју 
да пре ра де та ко да сва ко мо же ди рект но да је ко ри сти. 
На жа лост, пре мо шћа ва ње ја за из ме ђу нео бра ђе них „ве-
ле про дај них“ по да та ка и до те ра них, за јед нич ких „ма ло-
про дај них“ при ме ра мо же би ти ка ко фи нан сиј ски, та ко 
и вре мен ски зах тев но, на ро чи то за оне би бли о те ке ко је 
не ма ју до вољ но ис ку ства у on-li ne ра ду. Ме ђу тим, ако 
са ми ко ри сни ци мо гу лич но да до при не су по бољ ша њу 
у овој обла сти, би бли о те ке он да мо гу да се усред сре де 
са мо на ма сов но еми то ва ње по да та ка.

Pu blic.Re so ur ce.org је јед на од огра ни за ци ја ко је се 
др же овог усме ре ња. Аме рич ка не вла ди на ор га ни за ци-
ја Pu blic.Re so ur ce.org има за циљ да ста ви на сло бод но 
рас по ла га ње све вла ди не по дат ке у ма сов ном об ли ку на 
свом Web сај ту. У скла ду са аме рич ким за ко ном о аутор-
ским пра ви ма, мно ги вла ди ни до ку мен ти, укљу чу ју ћи 
и суд ске пре су де и за кон ске од ред бе у до ме ну су јав не 
упо тре бе. Уме сто да из гра ди за јед нич ки ин тер фејс за 
ове до ку мен те, Pu blic.Re so ur ce.org јед но став но их ди ги-
та ли зу је и ста вља на рас по ла га ње у ве ли кој ко ли чи ни, 
убе ђе на да ће љу ди про на ћи свр ху ових по да та ка, и на 
тај на чин ства ра сер ви се ко ји ће омо гу ћи ти лак ши при-
ступ од ре ђе ном ма те ри ја лу. Та ко, не при мер, Гугл је већ 
увр стио мно ге до ку мен те ко је је по ста ви ла Pu blic.Re so-
ur ce.org у свој пре тра жи вач ки кор пус, и ти ме је ство рио 
ве о ма ко ри стан пре тра жи вач ки ин тер фејс и по ште део 
Pu blic.Re so ur ce.org тро шко ва за кре и ра ње но вог.

2. Би бли о те ке мо гу да чу ва ју збир ке тре ћих ли ца
Би бли о те ке мо гу та ко ђе да упо тре бе енер ги ју ко ри-

сни ка та ко што ће ис ко ри сти ти из у зет ке и огра ни че ња 
аутор ских пра ва ко ји се ти чу за шти те про вај де ра on-li-
ne сер ви са ко ји чу ва ју ди ги тал не по дат ке за ко ри сни ке. 
Не ко ли ко зе ма ља огра ни чи ло је аутор ска пра ва за про-
вај де ре on-li ne сер ви са ко ји чу ва ју од ре ђе не са др жа је по 
же љи ко ри сни ка.9 Ова за шти та је глав на по кре тач ка сна-

8 „Масовно ангажовања спољних сарадника” је давање посла који се 
по обичају поверава посебном лицу (обично неком од запослених) 
неодређеној, углавном већој групи људи у облику јавног позива. Овај 
термин је кованица коју је осмислио Џеф Хоув. Jeff Howe, Crowdsourcing: 
Why the Power of the Crowd is Driving the Future of Business, 2008.
9 На пример, Америка обезбеђује „сигурне луке” за провајдере on-line 
услуга који чувају информације по жељи корисника као део Закона о 
ауторским правима у дигиталном миленијуму (Digital Millennium Copyrigt 
Act, 17 U.S.C. § 512(c)). Слично овоме, чланице Европске уније (EU) могу 
да ограниче одговорнст провајдера услуга друштвеног информисања у 
одговарајућим националним законима који примењују чланове 12-15 
Директиве 2000/31/ЕЦ Европског парламента и савета од 8. јуна 2000. по 
питању одређених законских аспеката услуга друштвеног информисања, 
нарочито у области електронске трговине на интернационалном тржишту.
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О Д Р А З

га за раст и раз вој раз ли чи тих Ин тер нет сер ви са, укљу-
чу ју ћи и Гу глов вла сти ти YouTu be сер вис.

Би бли о те ке мо гу да се по зо ву на за шти ту ових истих 
аутор ских пра ва да ство ре on-li ne ре по зи то ри јум за кли-
јен те ко ји же ле да од ло же сво је ди ги тал не ма те ри ја ле. 
Та ко, на при мер, сва ки члан не ког на уч ног удру же ња 
мо же да ди ги та ли зу је од ре ђе не члан ке из ча со пи са, али 
не ће мо ћи да оства ри аутор ска пра ва над овим ра до ви-
ма. У за ви сно сти од до ме на при мен љи во сти ста ту тар-
них од ред би би ло ког про вај де ра on-li ne сер ви са, сва ка 
би бли о те ка ће мо ћи да на пра ви ди ги тал ни ма га цин за 
чу ва ње ових до ку ме на та, на тај на чин их ста ви ти на рас-
по ла га ње јав но сти, а исто вре ме но да сма њи вла сти ту из-
ло же ност мо гућ но сти ма кр ше ња аутор ских пра ва, уко-
ли ко би њи хо ви но си о ци ка сни је же ле ли да их оства ре.

3. Ко ри сни ци као што су би бли о те ке
Би бли о те ке би тре ба ло да раз мо тре да ли из у зе ци 

и огра ни че ња аутор ских пра ва при мен љи ви на гра ђа не 
мо гу у гло ба лу да им по мог ну да ре ше не ке од про бле ма 
с ко ји ма се су о ча ва ју. Очи гле дан при мер је слу чај Нап-
стер. То ком са мо не ко ли ко ме се ци, љу би те љи му зи ке 
ши ром све та су, за хва љу ју ћи Нап стер софт ве ру, ус пе ли 
да ство ре нај ве ћу фо но те ку ика да сни мље не му зи ке, а 
све на до бро вољ ној ба зи, без ика кве на кна де.10 

Да овај Нап стер екс пе ри мент ни је био оне мо гу ћен 
ту жбом за по вре ду аутор ских пра ва, мо гао је би ти од 
не ве ро ват не ко ри сти за све би бли о те ке. Уоста лом, ако 
љу би те љи му зи ке мо гу у то ли кој ко ли чи ни да ди ги та ли-
зу ју и ста ве на рас по ла га ње јав но сти то ли ко сни мље не 
му зи ке, то зна чи да се на њих мо же ра чу на ти у рас те-
ре ћи ва њу свих би бли о те ка од овог по сла, ко је ће се на 
тај на чин усред сре ди ти на ди ги та ли зо ва ње са мо оних 
сни ма ка ко је су љу би те љи му зи ке пре ви де ли и мо жда на 
чу ва ње му зи ке чи ји су је љу би те љи већ ди ги та ли зо ва ли.

Сва ка ко, нео вла шће но ко ри шће ње му зи ке и да ље 
цве та на Ин тер не ту и по ред за кон ских ко ра ка ко је су 

10 Joseph Menn, All the Rave: The Rise and Fall of Shawn Funning’s Napster, 
2003.

но си о ци аутор ских пра ва пред у зе ли. Ме ђу тим, уме сто 
да по сма тра ју ову ак ту ел ну кон тро вер зу као не што што 
не ма ни ка кве ве зе са би бли о те ка ма, би бли о те ка ри би 
тре ба ло да ин си сти ра ју на до но ше њу од лу ке о на кна ди 
ства ра о ци ма, јер исто вре ме но на тај на чин шти те труд 
љу би те ља му зи ке, во лон те ра да је ди ги та ли зу ју и та ко 
ство ре не про це њи ву фо но те ку сни мље не му зи ке. Та ко, 
на при мер, за јед нич ка до зво ла ко ја охра бру је љу би те-
ље му зи ке да у ве ли кој ме ри ко пи ра ју и ди стри бу и ра ју 
му зич ке да то те ке тре ба ло би да бу де по пу лар ни ја ме ђу 
би бли о те ка ри ма не го при сил но пре у зи ма ње не ке ова ко 
на ста ле би бли о те ке са Ин тер не та.

За кљу чак 

Док би бли о те ке чи не ве ли ке на по ре да скре ну па-
жњу на нео п ход ност ди ги та ли за ци је, аутор ска пра ва ће 
и да ље пред ста вља ти озбиљ не пре пре ке. Ме ђу тим, ма ло 
је ве ро ват но да ће и ове пре пре ке за у ста ви ти про цес ди-
ги та ли за ци је, као што је по ка зао Гу глов Спо ра зум о по-
рав на њу. Би бли о те ке ви ше не мо гу се би да до зво ле да 
се усред сре де са мо на огра ни че ња и из у зет ке за ко на о 
аутор ским пра ви ма ко ји су пи са ни за би бли о теч ке по-
тре бе. Они мо ра ју та ко ђе да пра те ка ко по слов ни раз вој, 
као што је Гу глов Спо ра зум, та ко и но ве мо гућ но сти ко-
је ће про и за ћи из огра ни че ња и из у зе та ка ство ре них за 
дру ге ко ри снич ке гру пе, као што су про вај де ри on-li ne 
сер ви са. Са мо ако се и са ме по за ба ве аутор ским пра ви-
ма, би бли о те ке ће мо ћи успе шно да се кре ћу ме ђу иза-
зо ви ма ди ги та ли за ци је ко ји нам тек пред сто је.

Пре ве ла
Та тја на Бр зу ло вић Ста ни са вље вић

 
За хва љу ју ћи љу ба зно сти ауто ра, до би ла сам овај ин-

те ре сант ни текст, и уз ње го ву усме ну са гла сност пре ве ла 
и по де ли ла га са ва ма.

Бе ле шка о ауто ру
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